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For 200 ar sedan bodde nastan hela Sveriges befolkning pa landsbygden. Nu ar det tvart om.
Idag bor 87% i tatorter och antalet invanare minskar i manga kommuner pa landsbygden.
Befolkningsférandringar kan bero pa hur manga som fods, dor eller flyttar.
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Resonera om tva utmaningar som kan uppsta i kommuner dar befolkningen okar.
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BEDOMNINGSANVISNINGAR

Uppgift 10

Formulering av uppgiften
Resonera om tvd utmaningar som kan uppsta i kommuner dir befolkningen 6kar.

Uppgiften bedoms utifran foljande del av kunskapskraven

Eleven har grundliggande/goda kunskaper om samspelet mellan minniska,
samhille och natur, och visar det genom att fora enkla och till viss del/utveck-
lade och relativt vil underbyggda resonemang om orsaker till och konsekvenser
av befolkningsférdelning, migration, klimat, vegetation och klimatférindringar
i olika delar av virlden.

Bedémningsaspekter och progression
Liraren ska bedoma i vilken utstrickning elevsvaret

* innchéller relevanta konsekvenser som kan uppstd i kommuner dir

befolkningen 6kar.

* innchéller orsakssamband/orsakssamband som fortydligas genom att flera
faktorer relateras till varandra pa ett meningsfullt sitt eller att eleven anvinder
ett relevant exempel.

Belagg for niva E Belagg for niva C

Eleven tar upp tva relevan- | Eleven tar upp tva

ta konsekvenser. relevanta konsekvenser.
Elevens resonemang Elevens resonemang
innehaller ett orsakssam- | innehaller ett orsaks-
band. samband som fortydligas

genom att flera faktorer
relateras till varandra pa
ett meningsfullt satt eller
att eleven anvander ett
relevant exempel.

Exempel pa ett Exempel pa ett orsaks-
orsakssamband: samband som fortydligas:
Nya bostader behdver Né&r befolkningen ékar i
byggas i kommunen och kommuner kan grénomré-
da kanske man behdver den behéva anvandas till
hugga ned fin skog. bostéader. Djur och
(@—b) véxtarter kan inte langre

leva dar, vilket leder till
minskad biologisk
mangfald och kanske
samre friluftsliv.
(@a—b—oc)

Relevanta utmaningar kan exempelvis handla om

* Det kan behova byggas ut och investeras i bostider, skola, sjukvard, vatten/
avlopp, elférsérjning och annan infrastrukeur.

* Det kan behovs ny och/eller mer effektiv kollektivtrafik, t.ex. tunnelbana, tag,
vigforbindelser och busslinjer.
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BEDOMNINGSANVISNINGAR

* Gronomraden kan komma att exploateras for att ge utrymme fér exempelvis
nya bostider, foretag, vigar och industri. Biologisk mangfald kan paverkas
negativt.

* Det kan uppstd utmaningar med att rekrytera kvalificerad personal inom olika
samhillssektorer (exempelvis skola, sjukvird, byggsektorn).

o Titbefolkade omriden kan skapa psykosociala problem som stress. Okat
buller kan exempelvis ge sdmnsvérigheter.

¢ Okade luftfororeningar kan leda till simre hilsa (exempelvis astma). Andra
sjukdomar (exempelvis influensa/vinterkriksjuka) kan eventuellt fa ett snabbare
spridningsforlopp.

* Det kan uppstd utmaningar som relaterar till mottagande (exempelvis bostider)

och etablering (exempelvis arbete/utbildning) om befolkningsékningen sker pa
kort tid, som vid flyktingstrémmar.

* Det kan vara en utmaning att fi till stind en fungerande integration och social
hallbarhet, exempelvis boendesegregation.

Vanliga orsaker till att elevsvar inte ger belagg for niva E
Att elevens resonemang inte fortydligar vad som ir sjilva utmaningen.
Skolan fir problem i kommunen.

Exempel pa elevsvar som ger belagg for niva E

Skolorna blir hiogre belastade, vilket innebir att kommunen mdste anstilla fler
lirare och andra personer. Detta dr svirt och dr déirfor en utmaning for kommunen.
En annan utmaning kan vara att kommunerna utsitts for bostadsbrist, dvs att det

inte finns tillrickligt manga bostider for folk att bo i.

Bedomningskommentar till exemplet

Eleven tar upp tvé relevanta utmaningar (brist pd personal, brist pa bostider).
Elevens resonemang innehaller ett orsakssamband (skolor blir hégre belastade —
svart att anstilla fler lirare och andra personer).

Exempel pa elevsvar som ger belagg for niva C

Niir befolkningen okar i snabb takt kan det bli bostadsbrist och jobbrist. Néiir minga
fhyttar till en stad kommer det bli bostadsbrist eftersom det troligen inte kommer sti
tomma hus att vinta. Det leder till att konkurrensen pd bostadsmarknaden okar
och priserna blir higre vilket kan skapa utanforskap for familjer/personer med lig
inkomst. Okad befolkning leder ocks pa kort sikt till jobbrist eftersom kommunen eller
arbetsgivarna i kommunen inte har tillvickligt minga tiinster lediga. Arbetsloshet
kostar mycket pengar for kommunen och kanske mdste skatterna hojas. Pi ling sikt

borde det kunna losa sig eftersom fler méinniskor betyder fler jobb.

Bedomningskommentar till exemplet

Eleven tar upp tva relevanta utmaningar (bostadsbrist, brist pd jobb). Elevens
resonemang innehaller ett orsakssamband som fortydligas, exempelvis (bostads-
brist — 6kad konkurrens pa bostadsmarknaden — hégre priser — utanférskap
for laginkomsttagare).
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